

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 20. szerda.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 218. SZÁM.

A kollektív gazdaságok járjanak az őszi munkák élén

Ezernél több kollektív gazdaságunk száma. A dolgozó földművesek közül egyre többen ismerik fel azt, hogy a múlt örökségétől, a kínlódtól, nyomortól csakis a kollektív gazdaságok útján szabadulhatnak meg. Az 1949 nyarán alakult kollektív gazdaságok fényes eredményeket értek el. A Nagybánya-tartományi pálfalvi „Lenin Zászlaja” kollektív gazdaság tagjai soha életükben álmolni sem mertek volna arról, hogy valaha is olyan gazdagok lesznek majd, mint most. Sokan annyi buzát, napraforgót és más terményt kaptak, ami több annál, mint amennyit magángazdaságokban termelt a föld. Pedig csak az előlegeket osztották szét. Ugyanez a helyzet a Kolozs-tartományi kendilónai „Vörös Traktor” kollektív gazdaságban is. Ebben a gazdaságban a kollektív földje, amelyet szovjet módszerrel, keresztvetéssel munkáltak meg a tagok, 32 mázsa hektáronkénti átlagtermést adott. Ugyanakkor a kendilónai magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek 10-12 mázsa buzát arattak egy-egy hektárról. A sümegi „Horja” kollektív gazdaság földje szükentermő havasvidéki föld. Őt hat mázsa termést adott a múltban. A kollektív gazdaság tagjai géppel művelték meg a termőterületet az élenjáró szovjet agrotechnika tudományos módszereinek felhasználásával. Az eredmény: 16 mázsa átlagtermést értek el a közepesnél rosszabb időjárási körülmények között.

Az 1949. év nyarán alakult kollektív gazdaságok leküzdötték már a kezdeti nehézségeket, erősödnek, gazdagodnak. Az idei tavaszon alakult kollektív gazdaságok is leküzdötték a kezdeti nehézségeket, ezek is gyarapodnak. Így a Kolozs-tartományi Cichegy község „Dózsa György” kollektív gazdaságának tagjai már új állatokat szereztek be s az első termés szétosztása során nagymennyiségű gabonában részesültek a tagok. Az utóbbi hónapok során alakult kollektív gazdaságok már könnyebben uton járhatnak.

Elérkezett az őszi munkálatok ideje. A fiatal kollektív gazdaságok tagjainak nem szabad késlekedniük. Azonnal meg kell teremteniük a munkafeltételeket s hozzá kell látniuk a feladatok teljesítéséhez. Az első és legfontosabb teendő a leltár összeállítás, összehasonlása, a közös vagyon összegyűjtése. A közösségi vagyont képező mezőgazdasági gépeket, felszereléseket is. Számba kell venniük azokat az erőket s elő kell készíteniük, amelyekkel az őszi munkálatokat kell teljesíteniük. Közvetlenül ezután a szerszámok megjavítása, az igavonó harmok előkészítése következik.

Az új kollektív gazdaságokban haladéktalanul meg kell szervezni a munkabrigádokat. A munkabrigádok 7-10 tagú csoportokra oszlanak. Fontos kérdés a brigádfelöltségek és a csoportvezetők személyének megválasztása. Vigyázni kell arra, hogy ezek a személyek a kollektív legötudatosabb tagjai közül kerüljenek ki, élvezzék a tagok bizalmát s rátermettek legyenek a felelősségteljes munkára.

A következő feladat a földterületek szétosztása a brigádok, munkacsoportok között. Minden csoport számára arányosan egyforma földterületet kell kijelölni. A kijelölt földterületen a munkacsoport felelősségteljesen végzi tennivalóit és a közgyűlés előtt felel azért, hogy a gondjaira bízott termőt miként munkálta meg. A leltárban szereplő mezőgazdasági gépek és szerszámok szétosztása a munkacsoportok számára kijelölt földterületek elosztásával egyidőben végre kell hajtásra váró feladat. Mint a gondjukra bízott földön teljesített munkáért, épp úgy a szerszámokért is felelősek a csoport tagjai. A számukra kiadott szerszámokat, gépeket, munkaeszközöket csakis ők használhatják. A csoport vezetőjének tartoznak elsősorban felelősséggel s a csoportvezetővel együtt valamennyien a kollektív gazdaság közgyűlésének.

Mikor mindez megvan, amikor megtörtént a pontos beosztás, meg kell állapítani a tennivalókat. Mindegyik csoport számára konkrét feladatokat kell kijelölnie a gazdaság vezetőségének. Az új kollektív gazdaságok minden egyes tagjának tudnia kell feladatát az őszi vetési kampány sikeréért, az ország dolgozó népe, saját maguk bőséges, boldog életéért vívott harcban. A tervszerű munka a kollektív gazdaság tevékenységének alapja. Háromféle tervet kell készíteniük a kollektív gazdaságoknak. Az egyik az azonnali mezei munkák teljesítésére, a másik távolabbi feladatok előirányzatára, a harmadik pedig a pénzügyi kérdések megoldására vonatkozik. Az azonnali mezőgazdasági tennivalók, az őszi munkák teljesítésére irányuló munkatervet úgy kell elkészíteniük a kollektív gazdaságoknak, hogy a vetés teljesítésében minél jobban felhasználják a kollektív gazdaság saját erőforrásait. Néhány, az elmúlt héten alakult kollektív gazdaságban elkövették azt a hibát, hogy csakis a gép- és traktorállományok munkájára támaszkodtak. Így előfordult, hogy az értékes, a saját tulajdonukban lévő igavonó erő kihasználatlanul hevert.

A munkatervvel egyidőben felül kell vizsgálniuk a kollektív gazdaságoknak a mezőgazdasági gépállományt, hogy késedelem nélkül, a felszerelés teljes kihasználásával fogjanak hozzá az őszi munkák teljesítéséhez.

A vetési esata során minél jobb, minél lelkiismeretesebb munkát végezzenek az új kollektív gazdaságok tagjai. A Román Munkáspárt, országunk vezető ereje irányítással, utmutatással siet a kollektív gazdaságok segítségére. A kollektív gazdaságok tagjai használják fel a kapott segítséget, mert ezzel kiváló eredményeket érhetnek el a bőséges élet, a szocializmus, a béke építésének útján.

Az erzsébethányai dolgozók 1951 május 1-ig teljesítik a jövő évi tervet

Nagybánya-tartományban az erzsébethányai bányáüzem munkásai beváltották a békekongresszus tiszteletére tett munkavállalásukat: szeptember 9-én befejezték évi termelési előirányzatukat. Az üzem ifjúmunkásai az országos békekongresszus tiszteletére szeptember 1-10 között a réztermelésben 108.8 százalékkal, az ólomtermelésben 100.3, az ezüsttermelésben 102.9 százalékkal teljesítették túl a tervet.

Kilencedikén délután 6 órakor az egész üzem ezt a győzelmet ünnepelte. A pártszervezet titkára beszédében méltatta az üzem hatalmas teljesítményét; azt, hogy az évi termelési tervet 8 hónap alatt végezték el. Sorra szót kértek az üzem élmunkásai is: *Todoran Ilie, Lucian Pavel, Trufan Ioan* bányászok vállalták, hogy az ötéves tervet négy év alatt teljesítik. Utánuk az egész üzem egyhangulag vállalta, hogy 1951 má-

jus 1-ig még egy évi tervelőirányzatot teljesítsenek.

Az ünnepség befejezéséül 75 ezer lej jutalmat osztottak szét azok az élmunkások között, akik munkájukkal kitüntek az 1950. évi terv időelőtti teljesítésénél.

ORSZÁGSZERTE FOLYIK A SZAKMAI KÁDERNEVELÉS

Kapnikbányán az elmúlt napokban 80 dolgozó tett szakképesítő vizsgát. Ezek közt 11 nő is van, akik közül négyet beosztotta lakatos- és esztergaműhelybe. Kettőt a bányába, mint segédbányász, ötöt csillésnek.

Ezek Kapnikbánya első szakképesített női munkásai. Beosztásuk alkalmával megfogadták, hogy nem maradnak le férfi munkatársaik mögött, méltó társaik akar-

nak lenni a szocializmus építéséért és a béke megvédéséért folytatott harcban.

BEFEJEZTE ÉVI ELŐIRÁNYZATÁT

Az aninai bányászok sem akarnak lemaradni abban a nemes versengésben, amellyel országunk dolgozói igyekeznek befejezni az 1950-es évi állami tervből reájuk eső részt, hogy minél hamarabb megkezdhesék első ötéves tervük célkitűzéseinek megvalósítását. Nap mint nap több szemet adnak fel a mélyből. Nap mint nap teljesítik a napi normákat.

Négyszáz méterre a főaknától, a keleti szektorban dolgozik *Sola Stefan* csoportja, az ifjusági fejtesben. Két légtalpaláccsal dolgozva, öt társával együtt szeptember 12-én befejezte az évi előirányzatát és 1951-re kezdett termelni.

Országunk minden tájáról

Hírek a Szovjetunióból

A MAROSVÁSÁRHELYI ÉPÍTKEZÉSI VÁLLALAT MINDEN CSOPORTJA TULTEJESÍTETTE A NORMÁT

A marosvásárhelyi 24. építkezési vállalat munkatelepeinek dolgozói szeptember 8-án ünnepi műszakot tartottak a békekongresszus tiszteletére. A csoportok közötti versenyben a legjobb eredményt *Tóvisi János* ács csoportja érte el. A padlózási munkálatoknál 200 százalékkal szárnyalták túl a normát. *Sipos Lajos* kőműves csoportja 170 százalékkal teljesítette túl a normát. *Gyéresi Gyula* és csoportja a „spalet” vakolásnál 111 százalékkal haladta meg a normát. A békekongresszus tiszteletére rendezett rekordnapon nem volt csoport, amely ne teljesítette volna túl a normát.

A PLENITAI SZÖVETKEZET TELJESÍTETTE AZ ÉRTEKESÍTÉSI TERVET

Nemrégiben a dolji Plenita szövetség vezetése a kullogók sorában volt. A szövetséget vezetésége az utóbbi időben a pártszervezet támogatásával lényegesen megjavította tevékenységét. Főleg az értékesítésre fordított nagy gondot. A szövetséget alkalmazottaitól alakult csoportok bejárták a falut, felvilágosították a dolgozó parasztságot a város és falu közötti áruforgalom megerősítésének fontosságáról. Ennek következtében egy nap alatt 2400 darab tojást, 35.000 lej értékben szárnyast, 700.000 lej értékben marhát és juhot vásároltak fel a dolgozó földművesektől.

KIADTAK AZ ELŐLEGET A TORJAI „DÓZSA GYÖRGY” KOLLEKTÍV GAZDASÁGBAN

Marti István szegényparaszt egy hold földdel és 5 tagú családdal lépett be a kollektív gazdaságba. A gazdaság megalakulása óta egyetlen nap sem hiányzott a munkából. Sokat és jól dolgozott. A tavasz óta családjával együtt 785 munkanap egyiséget teljesített. A szorgalmas munka jutalmául Marti István és családja a 15 százalékos előlegosztáskor 20 mázsa 26 kiló gabonaeleget kapott.

A BÜKKHAVASI RNDZS-TAGOK ÖNKENTES MUNKÁVAL JÁRULNAK HOZZÁ A SZÜLŐÖTHON FELSZERELÉSÉNEK KIEGÉSZÍTÉSÉHEZ

A RDNSz bükkhavasi szervezete egyik ülésén elhatározta, hogy mivel a tervében benne van a középloki szülőöthon felszerelésének kiegészítése, ők is hozzájárulnak ennek véghezviteléhez.

Az asszonyok kendert gyűjtöttek és *Tankó Károlynén*ál kalákában megfonták, megszőtték és meg is varrták. Az elkészített lepedőket, törülközőket gyalog átvitték a 9 kilométerre fekvő Gvimes-középlok szülőöthonába. Az önkéntes munkában *Kerekes Lajosné, Jakab Gergelyné, Málnási Jánosné, Bukosi Györgyné, Vándor Istvánné, Prezsmér Anna, Görbe Éva, Fekete Katalin* és *Szőcs Anna* tündek ki.

BÁNYÁSZOK SZÁZEZREI EMELIK SZAKMAI SZINVONALUKAT

A Szovjetunió szénbányai minisztériuma keretében szervezett továbbképző tanfolyamokat sokszáz ezer bányász hallgatja. Az idén 350.000 bányász nyert ezekben szakképesítést. A Szovjetunió szénmedencéiben is szaktanfolyamokat létesítettek, a vezetőkérdések továbbképzésére. Moszkvában nemrég kezdte meg működését a Szénbányai Akadémia tudományos tanácsa, a bányászati tudomány legjelesebb képviselőinek részvételével. (Agerpres.)

GYORS ÜTEMBEN ÉPÜL UJJA A HŐS SZTÁLINGRÁD VÁROS

Sztálingrád hős városának újjáépítése fokozott ütemben folyik. Eddig mintegy 30 többemeletes blokkot és 11.000 magánházat építettek s több mint 1000 két-háromemeletes házat hoztak helyre. Létesült 51 iskola, 15 kórház, 30 gyermeknevelő intézet, sok kulturotthon és számos középület. Sztálingrád lakosai az idén 100.000 négyzetméternyi területű új lakást kapnak. Hamarosan befejezik a pályaudvar, a főposta s a központi kórház építését, teljesen helyrehozzák a villamosvasutvonalakat s a főbb tereket. Újabb sugárutat vágnak s közelében 20 hektár nagyságú parkot létesítenek. Gyönyörű emlékművek, monumentumok örökítik meg Sztálingrád védőinek hősi tetteit. (Agerpres.)

A KOLHOZDOLGOZÓK KIVÁLÓ TÁRSADALOMBIZTOSÍTÁSBAN RÉSZESÜLNEK

A kolhozok társadalombiztosítási rendszere sokoldaluan gondoskodik a dolgozókról. Ingyenes orvosi kezelést, teljes fizetésű szabadságot, szülés esetén külön szabadságot és más szociális juttatásokat biztosít. A Rjázán tartományi Szemján faluban például négy poliklinika, egy kórház és egy szülőöthon van. A kirgiziai „Bejszko” milliomos kolhoz tavaly pihenőöthont épített az ország legszébb vidékén s az idén 80 dolgozója töltötte ott szabadságát, a különböző fürdőhelyeken üdülő 50 állattenyésztőn kívül. Sokszáz más kolhoz is létesített üdülőtelepeket. Különös tisztelettel veszik körül az öregeket s minden szükségességgel ellátják őket a kolhozok. (Agerpres.)

USZÓ ÁRUHAZ A VOLGÁN

Akik az utóbbi időben a Volgán utaztak, egy „Nagyáruház” elnevezésű hajót láthattak. Ezt az első uszó nagyáruházat azért létesítették, hogy a kikötés nélkül sok ezer kilométer megtévő hajók is akadálytalanul elláthassák magukat a szükséges dolgokkal. Az áruházon készruha, lábbeli, rövid-áru-, könyv- és élelmiszerosztály van. Ez év folyamán számos hasonló üzletet rendeznek be. (Agerpres.)

A Francia Kommunista Párt vezetősége a newyorki külügyminiszteri értekezletről

PÁRIS. — (Agerpres.) A Francia Kommunista Párt Politikai Irodája Maurice Thorez elvtárs elnökségével ülést tartott. Az ülésen a politikai iroda határozatot fogadott el, amely felhívja a francia nép figyelmét az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország külügyminisztereinek New-Yorkban folyó értekezletére.

Az értekezleten — hangsúlyozza a határozat — Acheson, Bevin és Schuman a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni támadó háború előkészületeinek fokozására irányuló eszközöket tanulmányozzák.

A politikai iroda leleplezi Franciaország külügyminiszterének helyzetét, aki következetesen aláveti magát az amerikai imperialisták parancsainak és készenk mutatkozik arra, hogy elfogadja a Nyugat-Németország remilitarizálására vonatkozó javaslatot. A politikai iroda felhívja a francia népet, fejezze ki tiltakozását az ellen az állandó veszély ellen, amelyet a béke számára náci tábornokokkal kiegészített nyugatnémetországi hadsereg jelent.

A politikai iroda üdvözlöi a béke hívei második világkongresszusára vonatkozó előkészületek első eredményeit Franciaországban s felhívja a Francia Kommunista Párt minden tagját és valamennyi párt szervezőjét, fokozza a béke híveinek adandó segítségét.

A politikai iroda ismételtlen leleplezi a Plevén-kormány megtorló intézkedéseit a dolgozók — külföldi emigránsok, különösképpen a köztársasági spanyol emigránsok ellen. Ezeket az intézkedéseket a háborús előkészületek egyik jelének tekintik. A politikai iroda határozata rámutat arra, hogy a demokratikus erőknek nagy éberséget kell tanúsítaniuk az amerikai imperialisták megtorló intézkedéseivel szemben. Jelenleg — szögezi le a határozat — amerikai gazdák parancsára a marshallizált országok imperialistái a munkásosztály éles-

patának képviselői ellen irányítják a csapásokat, jól tudván azt, hogy a munkásosztály és kommunista pártja áthághatatlannak akadály a háborús uszítók örült politikájával szemben.

A határozatot befejezősül fel-

hívja a francia népet, védje meg a fenyegetett demokratikus szabadságjogokat. A politikai iroda felhívja a munkásosztályt, éberséggel védje a Kommunista Párt és szervezeteinek aktív tagjait.

Teljesül a turkmén nép évszázados vágya

A SZOVJET SAJTÓ A NAGY CSATORNAÉPÍTÉSÉRŐL

A szovjet lapok cikkben foglalkoznak a turkmén főcsatorna építésével. Az Izvesztija vezércikke az építkezéssel kapcsolatban a szovjet tudósokra váro nagy feladatokkal foglalkozik és a többi között ezeket írja: A szovjet tudósokat az a főrekvés hatja át, hogy minden tudásukkal és tapasztalatukkal hozzájáruljanak a kommunizmus hatalmas építkezéseinek sikeres megvalósításához. Ugyanakkor, amikor a szovjet tudósok azzal foglalkoznak, hogyan lehetne a szovjet emberek békés munkáját még hatásosabbá és termékenyebbé tenni, — Nyugat-Európa és Amerika tudósai kapitalista gazdák utasítására egy új, véres háború halálhózzó fegyvereit készítik elő. Nem véletlen, hogy Morrison, ismert amerikai fizikus úgy jellemzi az amerikai tudományt, mint „egy új és még borzalmasabb háború fegyvermesterét“.

A szovjet tudósok — írja befejezősül az Izvesztija — Sztálin elvtárs és a Párt irányításával sikeresen megvalósítják feladataikat, mert a tudományos alkotás minden feltételével rendelkeznek.

Batirov elvtárs, a Turkmén Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára, a vízierőmű építésével kapcsolatban a következőket írja: A csatorna a Turkmén Köztársaságban a gyapottermelés hét-nyolcszorosára való növekedését teszi lehetővé. Biztosítja Nyugat-Turkménia városainak, üzemének és vasútjainak ivó- és ipari vízellátását. A vízhiány már régen akadályozta ezekben a gazdag területekben az olaj-, szén- és vegyipari nyersanyagtermelést.

Burunov, a Szocialista Munka Hőse ezeket írja: A turkmén főcsatorna építéséről szóló minisztertanácsi határozatban Turkménia dolgozói a sztálini gondoskodás újabb megnyilvánulását látják, amely további fellendülést hoz Szovjet-Turkménia számára. Teljesül népünk évszázados vágya: a víz után a pusztaságot meghódítjuk.

A népeknek becsületes és őszinte sajtó kell

ZASZLAVSZKIJ BESZÉDE A HELSZINKI UJSÁGÍRÓKONGRESSZUSON

HELSZINKI. — (Agerpres.) A finn fővárosban megnyílt az Ujságírók Nemzetközi Szervezetének harmadik kongresszusa. A kongresszuson 26 ország küldöttei vesznek részt. A kongresszus ün-

népélyes megnyitáson résztvevő Kekkonen finn miniszterelnök és Helias finn közoktatásügyi miniszter.

A főtitkári jelentés után Zaszlavszkij, a szovjet küldöttség vezetője, a Pravda szerkesztőségi kollégiumának tagja, beszédében hangsúlyozta az ujságírókra háruló komoly felelősséget. A népeknek — mondotta —, becsületes és őszinte sajtó kell, olyan, amely kizárólag a nép szolgálatában áll. Egyedül ebben áll az igazi sajtószabadság.

Azzal az állásponttal kapcsolatban, amelyet az Ujságírók Nemzetközi Szervezetének volt angol-amerikai reakciós vezetősége foglalt el. Zaszlavszkij rámutatott arra: a volt vezetőség az UNSZ-t a reakció érdekében akarta felhasználni; kísérlete azonban kudarcba fulladt. Amikor az UNSZ főtitkára és végrehajtóbizottsága a sajtószabadság érdekében és a haladó ujságírók üldözése ellen szálltak síkra, az amerikai ujságírók reakciós vezetői és az angol ujságírók szervezetei azzal érveltek, hogy ez: „politizálás“. Nem kétséges — folytatta Zaszlavszkij —, hogy az ujságírók fasizmus és háború elleni akciója politikai jellegű: ez azonban becsületes politika. Nem fér kétség ahhoz sem, hogy azok a kísérletek, amelyek a békéért folyó harc kérdésében az UNSZ-t hallgatásra akarták bírni, szintén politika, tisztességtelen politika.

— Mit nem értenek meg az angol-amerikai reakciós ujságírók? — kérdezte Zaszlavszkij. Nem értik meg, hogy a világ megváltozott, hogy a kapitalista monopoliomoknak vége. A Szovjetunió után, ahol már 30 éve nincsen kapitalista sajtó, mivel ott nincsenek kapitalisták sem, egész sor országban a sajtó kizárólag a népé. Ez a sajtó a béke és a népek közti barátság ügyét szolgálja. Mi — fejezte be Zaszlavszkij —, tovább folytatjuk művünket, a becsületes ujságírók művét, a háborús uszítók leleplezését, az igazságért, szabadságért és a népek függetlenségéért, a békéért folyó harcot.

Politikai jegyzetek

MacArthur, a háborús uszító

Ezek ellen a fegyvertelen, kiéheztetett férfiak, azok feleségei és gyermekei ellen MacArthur az 1932 június 28-án virradó éjjel több mint 1000 főnyi gyalogságot, lovasosztágot, tankokat és fegyveres rendőrhordákat összpontosított. Albert Kahn, a világszerte ismert haladószellemű író következőképpen ír erről, a munkanélküliek tábora ellen intézett támadásról: „Óriási reflektoroknak a mocsarak vizén visszaverődő fényénél gázbombákat hajgálva meneteltek az acélszakos katonák, majd tüzet nyitottak a rogyant kunyhókra és sátrakra és kikergették onnan a veteránokat és családtagjaikat. Éjszaka óriási tüzvész fénye világította meg a felhőket Washington felett. A tábor égett.“

Az éhezők emberek tömege fölött aratott „győzelmen“ felbuzdulva ez a „hős“, haditudományokkal kezdett foglalkozni. Az ő aláírásával jelent meg 1935-ben a sztrájkolókat elleni harc problémáival foglalkozó amerikai katonai utmutató, amelynek egyetlen vezérmotívuma és fő utasítása arra, hogy milként kell elbánni a sztrájkolókkal, ez volt: „agyon kell őket verni.“

MacArthur arcátlan fasizta nyíltsággal kifejtett kannibál-tanításai szerint „a tömeg ellen sohasem szabad vaktöltést használni, mint ahogyan a levegőbe se szabad lőni. Az ilyen cselekedeteket a győngeség jelének fogják tekinteni...“

Abban az igyekezetben, hogy

„lépést tartson“ a technika fejlődésével, MacArthur amellett kardoskodott, hogy repülőgépeket vessenek be az USA dolgozóit ellen, akikről természetesen fasizta tolvajnyelvén mindig csak mint „csöcselékről“, „lázadókról“ stb. beszél. „A repülőgépeket — mondotta MacArthur katonai utmutatójában — föl lehet használni arra, hogy a lázadókat géppuskával távolítsák el a házak tetéjéről, de alkalmazhatók könnyfakasztó gázbombák és közönséges bombák ledobására is.“

A demokráciához való viszonyról szólva ugyanebben az utmutatóban, — amely egyébként szintén Hitler „Mein Kampf“-jának plágiuma — MacArthur a következőket írta: „A demokrácia — a nép közvetlen uralma, s a létrehozására irányuló kísérletek nem jártak sikerrel... A demokrácia a tömeg uralmához, az agitációhoz, zavargásokhoz, anarchiához vezetett.“ Következtetése is azonosak voltak Hitler következtetéseivel, vagyis MacArthur ugyanúgy mint Hitler, azt hangoztatta, hogy a demokráciát meg kell semmisíteni.

Nem csoda tehát, hogy 1934-ben, amikor az USA-ban dühöngött a gazdasági válság, amikor a munkanélküliek millióit erős nyugtalanság fogta el s amikor hatalmas sztrájkok fenyegettek, a reakciós bankárok csoportja MacArthurt választotta ki arra, hogy „Washington elleni fasizta felvonulás“ élére állítsa és megbuktassa Rooseveltt kormányát. Ez a

fasizta-puccs, amelyben Johnson, a Truman-kormány volt hadügyminisztere is résztvevett, meghiusult, amikor bizonyos Butler tábornok, akit szintén megkíséreltek bevonnai az összeesküvésbe, szenzációs leleplezést tett az összeesküvés előkészületeiről. Butler tábornok közölte, hogy MacArthur „Führer“-nek volt kijelölve, majd a következőket mondotta el egy washingtoni pénzüsterrel, Clarkkel folytatott beszélgetéséről, aki azzal próbálkozott, hogy bevonja őt az összeesküvésbe. Clark ezt mondotta: „30 millió dollárom van és ezt a pénzt nem akarom elveszíteni. Ezért hajlandó vagyok ennek a 30 milliónak a felét rászánni arra, hogy a megmaradó 15 milliót megmentsém.“ Meg kell mondani, hogy Clark az „Amerikai Szabadságliga“ nevű fasizta szervezet meghatalmazottjaként tárgyalt, amely az összeesküvést sugalmazta, s ennek a ligának a vezetői szoros kapcsolatban állottak az „United States Steel Corporation“-nal és az olyan monopóliumokkal, mint a „General Motors“, a „Standard Oil“, a „Chase National Bank“ és többévtizedes egyéb vállalat.

MacArthur karrierjét a második világháborúban a távolkeleti hadszíntéren végrehajtott szegényteljes visszavonulások tették emlékeztetővé. A katonai vereségek azonban nem jelentettek akadályt számára, miként a többi amerikai tábornok számára sem

abban, hogy újabb dollármilliókkal töltsék meg a zsebét.

Hogy a háborús uszítók imperialista táborának képviselői a lealjasodásnak és álszenteskedésnek milyen fokára süllyedtek, az kitűnik Truman, Churchill, Bevin, Trygve Lie és a velük egyhuron pendülőknél azokból a próbálkozásaiból, hogy az Egyesült Államoknak ezt a két balkezes „fűherrerjelöltjét“, a demokráciának ezt a megatalkodott ellenségét, a koreai népek ezt a hóhérat a „szabadság és demokrácia lovagja és bajnoka“ gyanánt szerepeltessék!

Dicstelen katonai pályafutása során elsősorban talál MacArthur valóban komoly ellenállásra; ezt az ellenállást a koreai nép fegyveres erői tanúsították, Koreában harcra — egészen más dolog, mint fegyvertelen, kiéhezett munkanélküliekkel „hadakozni“ Washingtonban. A hős koreai hadsereg, amely nemzet függetlenségéért küzd, megszégyenítő csapásokat mért az Egyesült Nemzetek Szervezetének meggyalázott zászlaja alatt harcoló MacArthurról és szegényszemre visszavonulásra kényszerítette őt. A békés koreai városok és falvak kiméltetlen pusztítása, a koreai nép ellen elkövetett szörnyű gaztetkek nem mentik meg a hóhér MacArthurt a végleges, szegényteljes és megsemmisítő vereségtől, mint ahogyan a hitleristákat sem mentette ez meg.

A koreai nép, s nemcsak a koreai nép, MacArthurt háborús bünsnek tekinti és előbb vagy utóbb őt is, meg a véres gaztetkekben részes cinkostársait is utoléri a méltó jutalom.

MacArthur véres pályafutásának kezdete 1903-ra nyúlik vissza, amikor a Fülöp-szigetek népe fegyverrel harcolt a wallstreeti gyarmatosítók ellen s háborút viselt a nemzeti felszabadulásért. Az amerikai gyarmati csapatok, amelyeknek soraiban MacArthur akkoriban alhadnagyi rangban szolgált, a helyszínen végezték ki a partizánveteránok elleni vadított fülöp-szigeti lakosokat, ugyanúgy, mint ahogyan az amerikaiak ezt most Koreában teszik.

MacArthur másik „hőstettét“ 1932-ben hajtotta végre, amikor a falat kenyér utáni hajszában elgyötört, éhezők, munkanélküli munkások milliói lepték el az amerikai városok utcáit. Ebben az időben — hála annak a proteciónak, amelyet milliomos feleségének barátai körében élvezett — már vezérőrnagyi rangot viselt az egykori alhadnagyi. Az első világháborúnak mintegy 25.000 munkanélküli veteránja gyűlt egybe akkor az USA mind a 48 államából és felvonulást szerveztek Washingtonban, hogy követeljék azoknak a kötelezvényeknek a kifizetését, amelyeket a háború idején adtak ki az amerikai katonáknak. Nagy volt ekkor a rémület a Fehér Házban. Hoover elnök sietve magához rendelte MacArthurt és felhatalmazta, hogy fizítson meg Washington az „ellenségétől“.

Ez az „ellenség“ — közlik sok munkanélküli felesége és gyermekei — Washington közelében, a Potomac-folyó partján elterülő, szomorú hírnévnek örvendő Anasztoria nyomortanyáin ütött tábor.

* A „Tartós békéért, népi demokráciáért“ 37 (97.) számából.

A bethleni rajonbizottság munkába kezdett

Az egyik volt grófi kastélyban kenderfeldolgozó üzem működik, a másikban mezőgazdasági középiskola, a harmadikban is az előzőkhöz hasonló fontos, közhasznú intézmény. A Radna-tartományi Bethlen községben — ma rajon-székhely — már a felszabaduláskor véget ért a Bethlen-grófok uralma, már hat éve, hogy a nép vette kezébe a maga sorsa irányítását. De a nagyközség és gazdag környékének fejlődését, az összes lehetőségek kihasználását az új gazdasági-közigazgatás beosztás, a rajonálás biztosítja.

Bethlen járási székhely volt a múltban. A régi beosztás azonban észszerűtlen volt, lehet, hogy csak arra való, hogy egyvel több főszolgabírói hivatal, főszolgabírói állás legyen az országban. A főszolgabíró alázatos szolgálja volt a földesurnak a minden eszközt igénybe vehetett a nép elnyomására. Örökre vége a földesurak, főszolgabírók világának. S már vége közigazgatási rendszerüknek, a járási beosztásnak is. Forradalmi lépés az új közigazgatási rend. A rohamos fejlődés egyik alapfeltétele.

Tizennyolc község, számos falu tartozik a bethleni rajonhoz. Az új beosztás észszerű, a vidék dolgozói érdekeinek megfelelő. Kiküszöbölt a múlt hibáit, amelyek a fejlődés útjában állottak. Csak néhány példát vegyünk. Felőr közel van Retteg községhez. De határán a távolabbes Csicsókeresztúron lakó földesurak birtokai voltak. Így hát Keresztúrhoz esatolták a falut. Oda kellett járnia a népnek messzire, ha valami ügyes-bajos dolga, intéznie akadt. Hasonló volt a helyzet Szőlősvölgy faluval is. Ez Bethlentől hét kilométer távolságra van, Csicsókeresztúrtól mindössze két kilométerre. S még sem az utóbbi, hanem az előbbi községhez tartozott, mert határán Bethlen grófok birtokai feküdtek. Vagy vegyünk egy másik példát. Kis-

kályán falu, Debrek község szomszédságában önálló volt. Miért? Mert valamelyik földesurnak volt egy „jó embere”, akinek jegyzőség kellett. Nem volt üres jegyzői állás a közelben — hát csináltak. Most az új közigazgatási rendszerrel Debrekhez esatolták a falut megszűntettek egy esomó bürokráciát.

S számtalan hasonló példát, a múlt hibás közigazgatási beosztását, s most a rajonálással a kiküszöbölt hibákat, megoldott kérdéseket lehetne felsorolni.

A rajon ideiglenes bizottságának tagjai elfoglalták hivatalukat. Mindjárt munkához is láttak. Rajzó méhkasoz lehet hasonlítani a székházat. A leg-sürgősebb tennivalókat végzik. A vetési kampány előkészítése a legfontosabb feladat. Minden községben felvilágosító, mozgósító munkát végeznek. A magtisztítást, esávázást már megkezdtek a rajonban, sokhelyen vetnek is. Buza községben 17, Kékesen 3, Magyarborzson pedig másfél hektáron vetettek búzát a dolgozók. Pontosan követik a Párt utmutatásait. Az ideiglenes bizottság széleskörű ellenőrző tevékenységet fejt ki. A volt járási tisztviselők, akik még nem kapták meg végleges beosztásukat, térepen vannak: segítik a helyi ideiglenes bizottság munkáját, s ellenőrzik a végrehajtást.

A közigazgatási hatóságok, a különböző intézmények elhelyezése megfelelő helyiségek szükségesek. Ilyenek építésén ma fontosabb a gyárak építése, új bányák nyitása, kórházak emelése és felszerelése, gépek gyártása — mind olyan dolgok, amelyek a bőséges, magasabbrendű életet biztosítják országunk minden dolgozója számára. Új vasutvonalakat, víziutakat kell építenünk. A rajonális hivatalok számára a dolgozóknak kell egyelőre helyet adniok. Bethlen dolgozóinak támogatniok kell az ideiglenes bizottságokat, hogy

megfelelő helyiségeket, épületeket kapjon.

A rajonbizottság tagjai ismerkednek a tereppel, a helyi erőforrásokkal, amelyeket a dolgozó nép érdekei, szükségletei kielégítésére használhatnak fel. Az ideiglenes bizottság tanügyi osztálya felülvizsgálja a rajon összes iskoláit. Ahol az épületek nem megfelelőek, nem eléggé egészségesek, ott újakat építenek. Kékesen bennlakást létesítenek.

Rövidesen kulturházat építenek azokban a falvakban, ahol ninesen.

Az ideiglenes bizottság vizsgálja a malmok helyzetét, tanulmányozza, hogy hol lehet villanyfejlesztő gépeket beépíteni. A rajon villamosítása rövidesen nagy lendülettel kezdetét veszi. A villamosítást a rajonközpontban, Bethlenben kezdik.

Már felvették az összeköttetést a gép- és traktorállomások igazgatóságával. Selymesilován új gépalomást avatnak rövidesen. Ezzel is a rajon szegény- és középparasztjainak munkáját könnyíti, jólétét mozdítja elő az ideiglenes bizottság.

El pillanathban a lakosság téli tüzelőellátása az élvonalbeli, sürgősen megoldandó feladatok egyike. Az ideiglenes bizottság megtette a szükséges intézkedéseket, nem lesz fennakadás.

Nagy és komoly feladatok állnak az ideiglenes bizottság előtt. A lehetőségek teljes kihasználásával elő kell mozdítania a rajon gyors, biztos fejlődését. Az ideiglenes bizottság tagjainak — Sulangi István elnök, Florea Alexandru alelnök és Borsa Ioan titkár — minden lépésükben, minden tettükben a Román Munkáspárt utmutatásait, tanácsait kell követniök. A Párt vezetésével s a dolgozó nép támogatásával maradéktalanul teljesíthetik feladatukat, a béke építő munka biztosítását. (sz. gy.)

A „November 7” kulturotthon a Rákóczi-negyedben lakó dolgozók igazi otthonává vált

A Rákóczi-negyedben, zöldelő és virágzó környezetből emelkedik ki a „November 7” kulturotthon. A kert előterében, oldalt ujkéletű röplabdapálya áll. Nemrégén építették a kulturotthon tagjai, de máris alaposan igénybeveszik a sportkedvelő fiatalok. Hátrább szabadtéri színpad készült. Az épülettel átellenben, az ut másik oldalán utcaújság várja az olvasókat. A kulturotthon kollektívájára állította fel és látja el állandóan cikkeikkel. Elintézték azt is, hogy az autóbüszmegállót oda helyezték át. Hadd küszöböljék ki a holtidőt az autóbüszra várakozók — utcaújság-cikkek olvasásával.

Maga az épület világos, szép, szilasszerű. A tócsa-földesuri világ egyik polgármestere építtette annak idején, saját céljára. „Tellett a város pénzéből” — mondják a negyed lakói, akik emlékeznek még rá, milyen körülmények között épült a fényűző magánlakás. Amikor a polgármester urnak kiapadtak „jóvágalmi forrásai” s kezdett rosszabbul menni a sora, a villa egy békár tulajdonába került. Az államosításkor azok birtokába ment át, akiknek vérértékéből építődött, s ma a földszinten nagy, világos termek állnak a környék lakóinak szolgálatára. Kultúr-színvonaluk emelésében. A falakat jelszavak, lélekesen elrendezett fénykép-montázsok, grafikák, műkatervek borítják. Könyvtár, rádió, zongora, pingpongasztal, sakk-felszerelések alkotják a berendezést. A kulturotthon a környéken lakó dolgozóknak igazi otthonává vált, amely-

nek az ügyét szívükön viselik, ahová naponta betérnek könyvekkért, rádióhallgatásra, sakkozásra, énekkari-, színijátékos-, vagy táncpróbára.

Pillantsunk bele a kulturotthon fejlődésének történetébe: a múlt évben a kulturotthon vezetői az iskolában, vagy ahol éppen hely volt, néha pedig az utcán tartották megbeszéléseiket. Ma már pontosan meghatározott munkatervvel rendelkező kollektívák vannak s ezekben a kulturotthon fennállásának első évfordulóját barátságra jól berendezett helyiségben, ezres tömeg részvételével tartották meg. Aztán a kulturotthon versenyre hívta a többi városi kulturotthonokat, augusztus 23. tiszteletére. A versenyponthoz a könyvtár s az olvasókörök munkáját, rendezvényeket, tudományos előadásokat, a művészi gárdát, rádióhallgatást, utcaújság működését, fabünyelést, sportkörök tevékenységét foglalták magukba. A versenyt a „November 7” kulturotthon meg is nyerte. Hogyan érték el ezt?

— Rend a lelke mindennek. Régi közmondás, de ma is megállja a helyét — mondja mosolyogva Takács Zoltán elvtárs, a kulturotthon igazgatója. — A szervezésben, a terjesztésben dől el, hogy sikerül-e vagy sem jó munkát végezni.

A kulturotthonnak napról-napra beosztott munkaterve van. Az egyes részterületek érkezőlegesen beszélik meg a tennivalókat s konkrét feladatokat kapnak. A munkát ellenőrzik. Maga a kulturotthon igazgatója órákat tölt el naponta a kulturotthonban. Szabadidejéből adja az értékes órá-

kat a közösségnek, a szocialista építésnek, a béke táborának. A párttagok lelkes hozzájárulása, az állami segítség, a néptanács támogatása eredményezi, hogy a kulturotthon rohamléptekkel fejlődött és fejlődik tovább. A könyvtár — mintegy 1000 példány — tekintélyes része állandóan kint van az olvasóknál. Januárban 17 olvasója volt, márciusban már 218. A könyveket most házhoz is elviszik. Felvilágosító munkával sikerült megszervezni és állandóan működésben tartani négy olvasókört. A tudományos előadások terén szervezési hibák történetek nemrégen. Hol az előadó nem jelent meg, hol pedig egyszerre többen is jelentkeztek. A kulturotthon vezetősége értekezletet szervezett tanárokkal, szakemberekkel s több hónapra elkészítette az előadások tervét.

Emlékeztetek maradnak a környékbeli dolgozók számára a kulturotthon által rendezett élmunkás-értekezletek, ahol a béke építés legjobb harcosai ismertették munkamódszereiket. Igen sokan vettek részt e tanulásos megbeszélésekben, mint általában a kulturotthon minden rendezvényén.

Igy építik a Rákóczi-negyedi „November 7” kulturotthonban munkások, diákok és értelmiségiek, románok és magyarok együtt, boldogabb jövőjüket. Az egyik teremben éppen énekkari próba van. Messzhangzóban, több-szólamban csendül fel a dal.

„Bolshevik tavaszkor...”
Igen, az ezerriváru, napfényes, boldog bolshevik tavasz kertészei ök.
(— bán)

Ujitások és észszerűsítések bevezetésével küzdenek az anyag-normák leszállításáért a kolozsvári üzemi dolgozók

KOLOZSVAR. — A békeharc-bizottságok országos kongresszusa tiszteletére indított szocialista munkaversenyek egyik legfontosabb célkitűzése a kolozsvári

„TRIUMF”-AUTÓGYERTYAGYÁR

dolgozóinak is a termelési költségek minél kisebbre való csökkentése, a minél nagyobb foku anyagmegtakarítás volt.

Miután sikerült augusztus hónapban a selejtet 2,5 százalékkal csökkenteniök, szeptember első napjaiban máris új eredményeket értek el. Így e hó első két hetében az automata-géposztály munkásai fűtőanyag-normájukat több mint 20 százalékkal csökkentették. Most arra törekcszenek, hogy ezt a százalékszámot a temesvári élüzemek versenyfelhívása szellemében még magasabbra emeljék.

A KOLOZSVÁRI „ARMATURA”-GYÁR

dolgozóinak is egyik legfontosabb célkitűzése a minél nagyobb mértékű megtakarítások elérése. Ezért mind a munkások, mind a gyár technikusai egyforma lelkesedéssel hajtják végre a munkaversenyek során — ezen a téren — vállalt kötelezettségeiket.

Az olvasztókemence befűtésére minden alkalommal jelentős mennyiségű fűtőanyag szükséges. Eddig minden olvasztás után hagyták a kemencét hidegre kihűlni és pár óra múlva újra befűtötték. A befűtéshez szükséges nagymennyiségű tüzelőanyagot

ezzel minden egyes alkalommal teljes mennyiségben elhasználták. E hiányosságuk kiküszöbölésére a vállalat technikusai azt javasolták, hogy az újabb olvasztásnál ne várják meg a kemence teljes lehűlését, hanem az előző olvasztás után azonnal töltsenek újra. Ezzel a munkamenet meggyorsítása mellett hatalmas mennyiségű fűtőanyagot takarítanak meg.

A takarékos anyaggazdálkodásért folyó harc során az „Armatura”-gyárban több dolgozó tünt ki. Így például Piester József a csiszolásban a drágán beszerezhető filckorongok helyett — általa készített — kartonkorongokkal dolgozik. Ugyancsak neki sikerült egy fényezőmasszát előállítani parafinból, fagyuból, zsirból és homokból. Az utóbbit az öntődeből kapja, amit ott már nem tudnak felhasználni magkésztésre. Ily módon a 360 lejes fényezőmasszát 40 lejből állítja elő.

Jelentős megtakarításokat ért el észszerűsítésével Vigh Ferenc és Kulin Sándor is az öntődeből. A legjelentősebb megtakarítást azonban az „Armatura”-gyárban a selejt és hulladék újraöntésével érik el. Egyetlen selejtet sem dobnak el. Minden darabocskát fémét összegyűjtötenek és újraolvasztással értékes nyersanyagokat készítenek belőlük. Ezzel a gyár dolgozó augusztus hónapban a békekongresszus tiszteletére szervezett szocialista munkaversenyek során, több mint 500 ezer lejt takarítottak meg.

A vetési kampány gondos előkészítésével a több kenyérért

Zörögnek a megsárgult kukoricalevelek, elérkezett az őszi magvetés ideje. Hazánk több tartományában már zajlik is a jövő évi kenyérünk biztosításának esatája. Az őszi vetési esata sikerének, győzelmének egyik legfontosabb előfeltétele a vetőmagvak tisztítása, esávázása, csiraképeségük megállapítása, azt az előfeltételt pedig idejében, az előkészítő munkaszakaszban kell megteremtenuk.

Második tervévünk mezőgazdasági terméseredményei napnál világosabban bizonyítják, hogy a gondosan, alaposan és idejében előkészített vetőmag magasabb terméseredménnyel fizet. Csak egy példát: a kolozsi tartomány kendilonai „Vörös Traktor” kollektív gazdaságának tagjai idén részben éppen azért értek el hektáronként 32 mázsás átlag-buzatermést, mert az elmúlt év őszi elkiismeretesen, a tudomány utmutatása szerint végezték el a vetőmagvak tisztítását esávázását és csiráztatását. Ugyanezt bizonyítják a világ legfejlettebb mezőgazdaságának, a szovjet mezőgazdaságnak kimagasló eredményei is. Já-kuskin, a moszkvai „Timirjazev” mezőgazdasági akadémia professzora, összehasonlította a triörözött és triörözetlen őszi rozs termésmennyiségét és lényeges különbséget állapított meg: a triörözött, első osztályú őszi rozs 52 mázsát termelt hektáronként, míg a triörözetlen csak 35 mázsát.

Minél gazdagabb terméseredményt érünk el szántóföldjeinken, annál eredményesebben harcolunk napsugaras jövőnk-

ért, a békéért. Az említett példák pedig világosan bizonyítják, hogy bő termésünket részben a vetőmag körültekintően végzett előkészítésével érhetjük el. Eppen ezért minden kollektív gazdaságban, minden községben és faluban idejében és gondosan végezzük el a magtisztítást, esávázást és csiráztatást. Nyis-suk meg minél előbb a magtisztítóközpontok kapuit, javítsuk ki a triöröket, magtisztítógépeket. A vetési bizottságok éberan örködjének a magtisztítás zavartalanságán, ellenőrizzék pontosan a magtisztítást, nehogy a kulák szabotálja azt. A tisztítatlan mag elvetése fél ráfizetés! A szövetkezetek után kollektív gazdaságaink, falvaink biztosításuk idejében a esávázószert, hogy a gondosan előkészített földekbe csak fertőtlenített vetőfómag kerüljön. Idejében és lelkiismeretesen állapítsuk meg a vetőmag csiraképeségét is. Egyetlen kollektivistának, egyetlen dolgozó parasztnak sem lehet közömbös, hogy vetőmagja 73, vagy 98 százalékból csiráz-zik-e ki. Tudnunk kell azonban, hogy a régi, éves vetőmag csiraképesége jobb, tehát lehetőleg korán kiesépelj, vagy évszvetőmagot használjunk az őszi vetési esatában. A jó csiraképes mag a dus termés alapjának nélkülözhetetlen tartozéka.

Mezőgazdaságunk szocialista szektora mutasson jó példát a dolgozó falvak a vetőmagvak előkészítésében is, hogy ezáltal a biztosíthassuk öt éves tervünk első évének gazdag gabonatermését.

A politikai nevelés fokozásáért eredményes munkát végez a RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezete

A dolgozó nők politikai nevelése érdekében a RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezete augusztus hónapban eredményes munkát végzett. A szervezet kulturosztatályának legutóbbi jelentése részleteiben rávilágít arra a küzdelemre, amelyet a RDNSz szervezete a nők politikai tudásának emeléséért végez.

AZ IRÁNYÍTÓK MUNKÁJA

A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezete az elmúlt hónap során is állandó feladatának tekintette a békeharc fokozását és a betakarítási munka sikerét. Ennek érdekében falun és városban az irányítók házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek. Falvakon 868 irányító naponta felkereste a dolgozó földműveseket, tanácsokat, utbagyújtásokat adtak a betakarítási munka idejében való teljesítésére. Az irányítók a meggyőzés fegyverét alkalmazva, a mezőgazdasági munka teljesítésére és a politikai tudás fokozására mozgósították a falusi asszonyokat.

Ezenkívül áttanulmányozták a Román Munkáspárt kiadásában megjelent brosurákat.

A kolozsvári rajonban falvakon 320 olvasókör, 5210 résztvevővel, Kolozsváron pedig 111 olvasókör 1144 résztvevővel működött. Azokban a községekben,

ahol a RDNSz-tagok rendszeresen látogatták az olvasóköreket, s egyénileg is képezték magukat, fellendült a szervezeti élet. Tótházán például a kollektív gazdaság RDNSz tagjai új tagokat szerveztek be és a mezőgazdasági munkálatok idejére versenyre hívták a légenyi kollektív gazdaság dolgozóit. A tótházi RDNSz-tagok vállalták, hogy a gazdaság kendertermését idejében begyűjtik és hűzilag feldolgozzák. Ezenkívül minden mezőgazdasági munkában élen járnak, a piacon önkéntes munkával elárúsítanak 11.000 darab paprikát, több mint 600 kiló paradicsomot és nagymeunységű egyéb zöldséget.

A tótházi kollektív gazdaság RDNSz-tagjainak versenymozgalmak kiszélesedtek a rajon összes kollektív gazdaságaira.

KULÁKOKAT LEPLEZTEK LE

A RDNSz helyi szervezeteinek tagjai a pártszervezetek irányításával arra törekedtek, hogy fokozzák az osztályharcot. Így Berkes községben a RDNSz-tagok leplezték Becze Sándor kulákokat, aki röhüvekkel akarta elidegeníteni a dolgozókat a kollektív munkától. Középföld községben a szubotáló malomtulajdonost leplezték le. Megakadályozták, hogy a eséplőgépnél szabotázscselekmények történjenek. A középföldi öntudatos RDNSz-tagok csaknem naponta

ellenőrizték a szériút, éberen vigyáztak a dolgozók kenyerére.

A BÉKEÉRT

A kolozsvári rajon helyi szervezetei komoly munkát végeztek a békeharc fokozásáért. A mezőgazdasági munkálatok teljesítésén kívül önkéntes munkával békejelszavakat készítettek és a falusi dolgozókat a békeharc-bizottságok munkájára körre csoportosították. A békeharc-bizottságok gyűlésén több mint 5025 RDNSz-tag vett részt, amelyből 62-t megyei küldöttnékk választottak. Megyénk dolgozóit két RDNSz-tagot választottak be a megyei bizottság küldöttei közé, akik az országos kongresszuson tolmácsolták a dolgozók békeakarátát.

A RDNSz-tagok nagy gondot fordítottak a sajtótermékek terjesztésére. Augusztus hónapban 1850 „Dolgozó Nő”-t, 392 „Femeia”-t 1000 „Sateneac”-t és több mint 1600 brosurát osztottak szét a dolgozók között. A rajoni szervezet vezetősége több községben sajtólevelezői értekezletet tartott, hogy a falusi asszonyok minél szélesebb réteget bevonja a sajtómunkába.

A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezetének hiányossága volt az, hogy augusztus hónap folyamán nem tudta ellenőrizni a távolabbi eső helyi szervezetek munkáját. Ez a hiányosság különösen a Kalota-vidéken mutatkozik. E hiányosság az új közigazgatási beosztással teljesen felszámolódik.

törtöki döntő mérkőzésre a két csapat a következő összeállításban áll ki:

Vörös Lobogó: Ilyés—Hegedüs, Gábor—Joja, Szócs, Csete—Szolnai, Oroszi, Pálfi, Frenzt, Both.

Hadsereg Szamosfalva: Covataru—Szász, Balogh—Voicu, Mosulet, Don—Popa, Biju, Kontroll, Dán, Halász.

A fenti mérkőzés előtt az üzemi labdarúgó bajnokságok keretében délután 3 órakor a műszak az igazgatósági épület csapatával játszik.

SPORT

Izgalmas küzdelemnek ígérkezik a csütörtöki Vörös Lobogó-Hadsereg (Szamosfalva) bajnoki döntőmérkőzés

KOLOZSVÁR. — Csütörtök délután fél 5 órakor igen izgalmas küzdelemnek ígérkező mérkőzés lesz a „Herbák János”-művek sporttelepén. Az élcsoporthat labdarúgó bajnokság döntő mérkőzését játsszák le a Vörös Lobogó és a szamosfalvi Hadsereg csapatai. Mindkét együttes már hetek óta készül erre a döntő összecsapásra, amelynek győztese, mint az élcsoporthat bajnokság első helyezettje, bekerül az NB II.-be való bejutásért küzdő többi csapatok közé.

A börgyáriak az elmúlt napokban Tordán és Régenben kettős győzelmet értek el. Tordán a Metalul ellen 3:1 (0:1) arányban győztek, míg Régenben szép játék után 4:2 (3:0) arányban győzték le a Lendület csapatát. Mindkét mérkőzésen Szolnai, Pálfi, Hegedüs, Both és Oroszi tettek ki.

A szamosfalvi Hadsereg ugyancsak nagy formában játszva legutóbb a RATA ellen 10:0 arányban, míg vasárnap az Építők ellen 5:0 arányban győzött. A csütörtöki

Botvinnik szovjet sakkvilágbajnok békefelhívása a világ sakkozóihoz

MOSZKVA. — Botvinnik szovjet sakkvilágbajnok a moszkvai rádió keresztül felhívással fordult a világ valamennyi sakkozójához. Üzenetében többek között a következőket mondotta:

„A világ népei, emberek meg-

számlálhatatlan milliói követelik a békét. Az egész világon a béke megvédésének ügye lett valamennyi becsületese ember ajkán a legjobban óhajtott kívánság.

Felhívom a világ minden sakkozóját, különösen azokat, akikkel találkoztam Angliában, az Egye-

sült Államokban, Franciaországban, Hollandiában és a többi országokban, hogy küzdjenek a békéért. Bizonyosak lehetünk abban, hogy a békét óhajtó emberek egyesített ereje megőrzi az emberiség békéjét és betiltja az atomfegyverek gyártását.”

Nyolc súlycsoport helyett, tíz súlycsoportban mérkőznek a jövőben az ökölvívók

A MOSZKVAI ÉS A TBILISZI DINAMO A SZOVJETUNIO KOSARLABDA BAJNOKSÁGÁNAK GYŐZTESEI

MOSZKVA. — A napokban fejeződtek be Vilnyuszban a Szovjetunio női és férfi kosárlabda bajnokságainak küzdelmei, amelyen 23 női és 24 férfi csapat vett részt a szövetséges köztársaságok, valamint Moszkva és Leningrád részéről. A nők csoportjában a moszkvai Dinamo került ki győztesként, amely veretlenül nyerte meg összes mérkőzéseit. 2. Dinamo (Kiev), 3. Lokomotiv (Moszkva). A férfi csapatbajnokságot a tbiliszi Dinamo nyerte meg és ezzel kettős győzelmet aratott, mert a bajnokság mellett előzőleg a Szovjet Kupát is megnyerte. 2. Tartui Egyetem, 3. VVSz.

A Szovjetunio vízilabdabajnokságának küzdelmeit, amelyen 16 csapat vett részt, Kisinevben rendezték meg. A bajnokságot a Leningrádi Hadifegyverészeti Erők csapata nyerte meg.

MOSZKVA. — A Szovjet-szkij Sport jelentése szerint a Nemzetközi Ökölvívó Szövetség a legutóbbi kongresszus alkalmával számos változtatást eszközölt a versenyszabályokon. Ezek a szabályok jobban biztosítják a sportszerűséget, jobban megvédik az ökölvívókat a kemény küzdelmek következményeitől.

Eszerint az az ökölvívó, aki ütés következtében földre kerül, a jövőben nem folytathatja azonnal tovább a küzdelmet. Ha fel is kel azonnal és a mérkőzésvezető csak kettőt vagy háromig tudott számolni, addig nem folytathatja a küzdelmet, amíg nyolcig nem számoltak. A továbbiak során egy ökölvívó, aki arc vagy állhíj következtében kiütöttek, legalább négy hétig nem szerepelhet mérkőzésen. Akí pedig három hónapon

belül kétszer szenvedett kiütéssel vereséget, az 60 napi kényeszerpihenőt kap. S végül, ha ugyanez az ökölvívó abban a versenyevadban harmadszor is kiütéssel veszít, úgy egész évben tilos részére a versenyzés.

A szabálymódosítás súlycsoportokba osztja az ökölvívókat. Az új beosztás tíz súlycsoportot állapít meg, amelyek a következők:

Légsúly (48–51 kg.), pihelysúly (51–54 kg.), harmatsúly (54–57 kg.), félkönyúsúly (57–60 kg.), könnyúsúly (60–63½ kg.), félközépsúly (63½–67 kg.), váltósúly (67–71 kg.), középsúly (71–75 kg.), félnehézsúly (75–81 kg.), nehézsúly 81 kilón felül.

A legtöbb országban már október 1-től kezdve életbelépnek a Nemzetközi Ökölvívó Szövetség határozatai.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Tűz. Előadások: 4, 6, 8 órakor.
„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Valahol Bizoniában. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„UJ IDŐK” MOZGÓ: Román híradó — Szovjet híradó — Aurora Borealis — Batum.

MUNKÁS MOZGÓ: Tavasz. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„URANIA” MOZGÓ: A vadász leánya. Előadások: 4, fél 7, 9 órakor.
NÉPMOZGÓ (POPULAR): Nagy Péter. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
„CAPITOL” MOZGÓ: Hamupi népe. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

FIGYELEM!

Asztalosok és rokonszakmabeli kisiparosok szeptember 19-én, ma, kedden délután 6 órakor taggyűlés lesz. Pontos megjelenést kér a vezetőség

VESZÜNK bármilyen méretű bádor- és vashordókat. VESZÜNK Berce, Szabó, Voina, Hess automatamérleket. „ALIMENTARA” Állami Kereskedelmi Vállalat Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5 szám.

A „CLUJUL” Állami Kereskedelmi Vállalat

felhívja a vevőközönség figyelmét, hogy a következő munkásnévdekben vannak pont-, szabad- és importárakkal jól ellátott elosztó-üzletei:

Horea-ut 83—85 szám, az állomás közelében

Mócok-utja 67 szám, a „Helios” kötöttárúgyárral szemben, a sörgvár közelében.

Vörös Hadsereg-utja 15 szám, a dohánvgvár mellett.

Közlemények

VÁRHATÓ IDÓJÁRÁS. Mersélt északnyugati szél, változó felhőzet, erősebb déjületekkel, már csak elszórtan lesz kisebb eső a hegyvidékeken. A hőmérséklet 2—3 fokkal emelkedik, de éjjel erős lehűlés. Általában egész Erdélyben javuló, de még viszonylag hűvös idő. Kolozsváron vasárnap a hőmérséklet csúcserőke 22,8 fok volt, hétfőn dében 16,5 fokot mértek.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy özvegy Nagy Károlyné született Szabó Etelka, hosszas szenvedés után 74 éves korában szeptember 17-én elhunyt. Temetése szeptember 19-én, kedden délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

SZOBÁ, KONYHÁT cserélek egy szoba, kamrával. Kőkert-utca 17. — HÁROM MÉTER fekete gyapuzóvet eladó. Vörös Hadsereg-utca 86. délután. — KERTES, komfortos családi házak, örökzöldek, házihelyek eladók. „Vulcan” ingatlanforgalmi, Molotov-utca 24. — MENYASSZONYI és koszorúslányi ruhák, fátvák, koszorúk kiköltöztetése. „Dahlia”, Horea-ut 35. — UJ, 14-es fűrdőhenger eladó. Molotov-utca 30. — 100-AS MOTOR KEREKPÁR, rádió, villanypatefon eladó. Malom-utca 14, hátul az udvarban. — BUDAPEST melletti modern, családi, kertés villa eladó, vagy elcserélhető kolozsvárral. „Vulcan”-iroda, Molotov-utca 24. — MELY ÉS SPORT GYERMEKKOCSI, Mózes-kosár eladó. Farkas, Baba Novac-tér 3. — PERZSALÁB-BUNDA, nagy tevébőr-börönd, szalagarnátúra, stb. eladók. Cim a kiadóban. — RÁDIÓ eladó. Eminescu-utca 7. — EGY, VAGY KÉTSZOBÁS komfortos lakást elcserélnék kisebbel. Címeket „Szeptember” jellegre a kiadóba. — ERŐS KÖZPONTI, 2 utcai parkettes szobát elcserélnék szoba, konyha, fűrdőszobával. Dózsa György-utca 3, ajtó 5. — ELUTAZÁS MIATT sürgősen eladó belvárosban egy szobás, modern, összkomfortos garzonier, 130 ezer leiert. Ajánlatokat „Készpénz” jellegre a kiadóba. — MENYASSZONYI és koszorúslányi ruhák, fejdíszek, fátvák kiköltöztetése. „Orchidea”, Dózsa György-utca 22.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Valca lui Mihai. CITATIE. Nr. 1238 din 15 Sept. 1950. Sineai Maria, nasc. Bobotin, fosta cu domiciliu in comuna Simian, jud. Salaj, azi in loc necunoscut, este citat la accusa instante pentru zina de 27 Sept. 1950, ora 8 in calitate de parat in cauza de divort, introdusa de catre reclamanta Pasztor Maria nasc. Deveczen, in caz de neopozentare procesul se va judeca in lipsa conf. legii. Judecator: (ss) Tiberiu Mahaleanu. Grefier: (ss) P. Stadler.

SZALMAZSÁKBA SZALMA állandóan kapható. házhoz szállítva. Kolozsvár, Baromvásár-tér 18.

Világosság

Felkeltő szerkesztő: LAZAR IOSEF Szerkesztőség: Horea-ut 5. II. emelet. Telefon: 15—33. — Kladohivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Lapkiadó: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó.